PYTHON PROGRAMLAMA DILINI TANIYALIM

OPERATORLER:

e  Programlamada kullanilan sembol ve isaretlerdir.

e Matematiksel, mantiksal, iliskisel ve atama operatérleri olmak tzere dort gesit
operator vardir.

1-) Matematiksel Operatorler:

Ornek: Birinci sinavi 50, ikinci sinavi 40, Giglincii sinavi 60 olan bir 6grencinin ortalamasini
hesaplayan programi Python da hazirlayiniz.

P

»>>> sinavl=50

»>> sinavi2=40

»>>> sinav3=60

>»>» ortalama=(sinavl+sinav2+sinav3) /3
>>»> ortalama

50.0
B
+ (toplama) ** (kuvvet alma)
- (ctkarma) // (tam sayi bélme)
Mod Alma(%): Mod alma demek, bir sayinin baska bir sayiya boltimiinden kalani bulmak
* (carpma) % ( mod alma) demektir.
/ (bdlme) S5 e ,
oe> 200%4 200 Un 4’e bolimiinden kalan O’dir.
o3 12552 125’in 2 ye bélimiinden kalan 1 dir.
Toplama, Cikarma, Garpma ve Bélme islemler (+, -, *, /) 1
>3
B
ses 20+11 Kuvvet Alma(**): Bir sayinin kuvvetini almak igin kullanilir.
21 B
>>> 23-40 oo 2w%3
-17 g
?>> 1234/2 ovs 4%%4
617.0 256
>>> 20%30 o>
600
B . . . . —
Not: bu islemi pow() fonksiyonu ile de yapabiliriz:
>>> pow(2,3)
a8
B
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Tam Boliim ( // ): Bir sayinin bir sayiya bélimiinde bolim kismini(tam kismini) almak igin
kullanihr.

>>> 121//3
40

>>> 145//2
72

>>>

2-) iliskisel Operatérler:
== (Esit) I= (Esit Degil )
> (Blyuktdr) < (Kuglktir)

>= (Buyuk Esit) <= (Kiiglk Esit)

NOT: iliskisel Operatérler True/False (T/F) olmak iizere iki deger alir.

Esittir (==) : Esit mi? Anlaminda kullanilr.

>>> Ad==
True
>>> Ad==
False
>>>

Esit Degil (!1=)

>>> 51=5
False
>>> 51=9
True

Biiyuktiir (>): Bayuk mi ? Anlaminda kullanilir.

Kiigliktir (<): Kigik mi? Anlaminda kullanihir.

>>> 4<]
False
>>> 4<6
True
S>>

Biiyuk Esit (>=) Blyuk Esit mi? Anlaminda kullanilir.

>>> 4>=4
True

>>> 6>=9
False
>>> 6>=2
True

>>>

Kiiguk Esit(<=): Kiiglik Esit mi? Anlaminda kullanihr.

>>> 3<=3
True

>>> 3<=1
False

>>> 9<=20
True

>>>

3-) Mantiksal Operatorler:
And( ve) Or (veya) Not(Degil)

NOT: Mantiksal operatérler True/False (T/F) olmak tizere iki deger alir.

NOT: And (ve) operatorinin true ¢cikmasi icin tiim kosullarin dogru olmasi gerekir. Ancak
or (veya) operatoriiniin true ¢ikmasi icin en az bir kosulun dogru olmasi yeterlidir.

>>> 2>8

False NOT: ikiden fazla or yada and varsa ekranin solundan baslanarak kosullara bakilir.

>>> 7>2

True >>> 4<5 and 5>7 or 2==2 and 9!=0 (SONUC TRUE CIKAR.)
>>>
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And (ve) Operatorii:

>>> 3==3 and 4>=1 and 5!=6
True

>>> 2>1 and 7>9 and B8<=8
False

>>> 4>2 and 6==8 and 0!=0
False

>

Or (veya) Operatori:

>>> 3==3 or 4>=1 or 5!=6
True

>>> 2>1 or 7>9 or 8<=8
True

>>> 4>2 or 6==8 or 0!=0
True

>>>

Not(Degil) Operatoérii:
Bir kosul durumunun sonucunu tam tersine cevirir. Yani bir karsilastirma isleminin sonucu
False ise True, True ise False yapar.

>>»> not 3>4
True

>»>> not 3.2>5.1
True

>>> not 3<4
False

S>>

4-)Atama Operatorleri: Atama operatorleri degiskenlere deger atamak igin kullanihr.

+= (topla ve ata) -=  (cikar ve ata) *=  (¢arp ve ata)
/= (b6l ve ata) **=  (kuvvet alveata) //= (tamsayi bdl ve ata)

%= (mod al ve ata)
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Topla ve ata ( +=): Degiskenin icindeki degerle bir sayiyi toplar ve sonucu yine ayni
degiskene atar.

sayi degiskeninin igindeki degerle (10), 5
sayisini topla, sonucu yine sayi
degiskeninin igine at

>>> sayi=10

>>> sayi+=5 —>
>>> print ( sayi ) Yani sayi degiskeninin ilk degeri 10 iken
15 son degeri 15 olmus oldu.

Hatirlatma: Karakter verilerde + isareti yan yana yazdirmak (birlestirmek ) igin
kullaniliyordu.

isim degiskeninin icindeki degeri
>>> isim="Bilgisayar" (Bilgisayar), “Bilimi” kelimesi ile birlestir,
>>> isimt="Bilimi™ > sonucu yine isim degiskeninin igine at
>>> print (isim) Yani isim degiskeninin ilk degeri
BilgisayarBilimi “Bilgisayar” iken son degeri “Bilgisayar
>>> Bilimi” olmus oldu.

Cikar ve ata ( -=): Degiskenin igindeki
degerden bir sayiyi gikarir ve sonucu yine
ayni degiskene atar.

sayi degiskeninin igindeki degerden (10),
5 sayisini gikar, sonucu yine sayi

>>> sayile degiskeninin igine at

>>> sayi—= > Yani sayi degiskeninin ilk degeri 10 iken
>>> print (sayi) son degeri 5 olmus oldu.

5

>>>

Carp ve ata ( *=): Degiskenin icindeki deger ile bir saylyi carpar ve sonucu yine ayni
degiskene atar.
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>>> sayi=10

>>> gayli*=5
>>> print (sayi)
50

>>>

sayi degiskeninin igindeki deger ile (10),
5 sayisini gar, sonucu yine sayi
degiskeninin igine at

Yani sayi degiskeninin ilk degeri 10 iken
son degeri 50 olmus oldu.

Hatirlatma: Karakter verilerde * isareti kullanildigi sayi kadar tekrar etmek igin

kullaniliyordu.

L

>>> isim="Bilgisayar
>>> isim*=3

isim degiskeninin icindeki degeri
(Bilgisayar), 3 kere tekrarla, sonucu

>>> print(isim)

Bilgisayar Bilgisayar Bilgisayar

>>>

( Bilgisayar Bilgisayar Bilgisayar)
yine isim degiskeninin igine at

Yani isim degiskeninin ilk degeri
“Bilgisayar” iken son degeri
“Bilgisayar Bilgisayar Bilgisayar’
olmus oldu.

J

B6l ve ata ( /=): Degiskenin icindeki deger ile bir sayiyi boler ve sonucu yine ayni

degiskene atar.

>>> sayi=10

v

>>> sayi/=5
>>> print (sayi)
2.0
>>>

sayi degiskeninin igindeki degeri (10), 5
sayisina bol, sonucu yine sayi
degiskeninin igine at

Yani sayi degiskeninin ilk degeri 10 iken
son degeri 2.0 olmus oldu.

Kuvvet al ve ata ( **=): Degiskenin icindeki degerin kuvvetini alir ve sonucu yine ayni

degiskene atar.

>>> sayi=10

>>> sayi**=5
>>> print (sayi)
100000

>>>

sayi degiskeninin igindeki degerin (10),
5. Kuvvetini al, sonucu yine sayi
degiskeninin igine at

Yani sayi degiskeninin ilk degeri 10 iken
son degeri 100000 olmus oldu.

Tam sayi bél ve ata ( //=): Degiskenin icindeki degerin bir sayiya bélimiinden tam kismini

alarak sonucu yine ayni degiskene atar.

>>> sayi=10

\4

>>> sayi//=3
>>> print (sayi)

>>>

sayi degiskeninin igindeki degerin (10), 3 e

boltiiminden tam kismi al (3,3 gibi bir sonu
¢ikar ve bu sayinin tam kismini alir), sonucu
yine sayi degiskeninin igine at

Yani sayi degiskeninin ilk degeri 10 iken son
degeri 3 olmus oldu.

Mod al ve ata ( %=): Degiskenin icindeki degerin bir saylya gére modunu (kalanini) alarak

sonucu yine ayni degiskene atar.

>>> gsayi=10

>>> sayi%=3
>>> print (sayi)
1

v

sayi degiskeninin igindeki degerin (10), 3 e
boliminden kalanial (10un3e
boliminden kalan 1 dir.), sonucu yine sayi
degiskeninin igine at

Yani sayi degiskeninin ilk degeri 10 iken son
degeri 1 olmus oldu.

lyi Calismalar ©

Kagizman Anadolu Imam Hatip Lisesi

Kiibra OZKAN (BT Ogretmeni)



SORULAR
1-) Asagidakilerden hangisi matematiksel operatérlerdendir?

A-) or B-) % C-)> D-) = E-) *=

7-) Asagida verilen kodlarin giktisi ne olur?

>>»> sayi=1.5
>>> sayli+=3
>>> print(sayi)

A) 1.5 B-) 3 C-)3.5 D-)4 E-) 4.5
2-) Asagidakilerden hangisi mantiksal operatorlerdendir?
A-) ** B-) == C-) <= D-) and E-) /= 8-) Asagida verilen kodlarin giktisi ne olur?
>>> gayi=12
3-) Asagidakilerden hangisi iliskisel operatérlerdendir? >>> sayi-=7
>>> print (sayil)
A-) I= B-) not c)// D-) = E-) %=
A-)5 B-) 7 C-)12 D-) 19 E-) 25
- 5 i ?
4-) Asagida verilen kodlarin giktisi ne olur? 9-) Asagida verilen kodlarin giktisi ne olur?
>>> gayil=6 oo A=20
>>> islem=sayil**2 a—_
>>> print(islem) oo a/f4
>>> print (a)
A) 6 B-) 8 c) 12 D-) 24 E-) 36
A-)4 B-) 4.0 C-) 5.0 D-) 20 E-) 24
5-) Asagida verilen kodlarin giktisi ne olur? 10-) Asagida verilen kodlarin giktisi ne olur?
a=25 >>> pb=8
b=a//2 >>> b*=0
print (b) >>> print (b)
A)1l B-)2 C)12 D-)12.5 E-) 25 A-) 80 B-) 8 C-) 08 D-)0 E-) 0.8
11-) Asagida verilen kodlarin giktisi ne olur?
6-) Asagida verilen kodlarin giktisi ne olur?
] >>> xX=2
>>> x=126 =>> xFF=4
> y—;%4 >>> print (x)
>>> print (y)
A-)2 B-) 4 C-) 16 D-) 24 E-) 42
A)1 B-) 2 c)3 D-)4 E-) 6
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12-) Asagida verilen kodlarin giktisi ne olur?

>>> sayil=6

>>> gsayi2=2

>>> gayil/=3

>>> saylil2*=4

>>> print(sayil+sayi?)

A-) 2.0 B-) 4.0 C) 6.0 D-) 8.0

13-) Asagida verilen kodlarin giktisi ne olur?

>>> x=10
>>> x//=3
>>> print (x)

A-) 1 B-) 3 c)3.3 D-)10

14-) Asagida iliskisel operatorlerle ilgili verilen kodlarin yanlarina giktilarini yaziniz.

Komut Cikti

print (4==4)

print(12!=12)

print (8>=8)

print (2<0)

print (2<=6)

print (9==7)

print (6>3)
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E-) 13
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15-) Asagida verilen kodlarin giktisi ne olur?

>>> g=129
>>> a%=5
>>> print (a)

A)1 B-) 2 c)3 D-)4

16-)Asagidakilerden hangisi atama operatériidiir?

A-) == B-) I= C) <> D-) =

17-) Asagida mantiksal operatorlerle ilgili verilen kodlarin yanlarina giktilarini yaziniz.

Komut Cikti
4>1 ==
12==12 or 8<=7
3<=3 anc I 6!=0 and 0>4
31=3 T7<0 or 2>=0
5>8 81=8 . 9>=9
2<=2 or 6==6 or 55>50

18-) Python da “esit degil” anlaminda kullanilan operatér hangisidir?

A-) /= B-) I= C) <> D-) =

E-) <=
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19-) Asagidaki Python kodlarinin giktisi ne olur?

a="Ali"
b=4

c="12"
print (b**2)
print (a+c)

20-) Asagidaki Python kodlarinin giktisi ne olur?

>>> x=1//5+1/5
>>> print (x)

A-) 0.4 B-) 0.0 c)o

21-) Asagidaki Python kodlarinin giktisi ne olur?

>>> a=1//2
>>> print (a)

A-) 0.4 B-) 0.0 c)o

22-) Asagidaki Python kodlarinin giktisi ne olur?

x=25
y="1
X=X5Y
X=xX5Y
y=y3sx
print (y)

A)1 B2 C)3 D-) 4
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D-) 0.5

D-) 0.5

E-) 0.2

E-) 0.2
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23-) Asagidaki Python kodlarinin giktisi ne olur?

z=0

y=10

X=y<z and z>y or y>z and z<y

print (x)
A-)1 B-) True C-) False D-)0 E-) 10

24-) Pythonda “esittir” anlamina gelen operator hangisidir?

A-) = B-) >= C-)!= D-) == E-) <>

25-) Asagidaki Python kodlarinin giktisi ne olur?

a=39
b=a//10
c=a%10
d=b*10+c
print (d)

A-)3  B-)39 C)3.9 D-) 9 E-) 51

26-) Asagida verilen kod ne ise yarar?
>>> 25%%2

A-) 25’i 2 ile ¢arpar.

B-) 25’i 2 ye boler.

C-) 25’in 2 ye bolimiinden kalani bulur.

D-) 25’in 2 ye boliminden tam kismini alir.

E-) 25 ‘in karesini alir.
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27-) Asagida verilen kod ne ise yarar?

>>> 100%4

A-) 100 sayisini 4 ‘e boler.

B-) 100 sayisinin 4 katini alir.

C-) 100 sayisinin 4’e bolimiinden kalani bulur.
D-) 100 ‘lin 4’e boliminden tam kismini bulur.

E-) 100 ‘Un 4.kuvvetini alir.

28-) Hangi segenekte operatorlere yer verilmistir?
A) +,-, %, ¥, ==, |I=,>,<,and, or, not

B-) print, input, int, len, pow , sqrt

C-) if, else, elif, for, else

D-) yas, isim, tc_no , cinsiyet

E-)!I?I#l$

29-) Asagidakilerden hangisinin giktisi False olur?
qurint(nct 5!=5)
B_)print(4!=5)
C_)print(3==3)
D_)print(n-i;t o!=7)

g)print (8>=8)
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30-) Asagidaki kodlar ekrana ne yazar?

a=1

b=0

a=a*b

b=a*b

a=a*b

print (a,b)

A)01 B-)11 c-)10 D-)00 E-)1

31-) Asagida verilen kodlarin giktisi ne olur?
a=2

b=5

c=b**a

d=a+b+c

print (d)

A-) 5 B-) 25 C-) 30 D-) 32 E-) 64

32-) Asagidaki kodlar galisinca 23 giktisini verdigine gére b degiskeninin degeri kag
olmalidir?

a=3

b="?

c=a**b

d=50-c

print (d)

A)3 B-) 4 C)5 D-)6 E-)7

Kiibra OZKAN (BT Ogretmeni)



